

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS ERONOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL: PIAC-UTCA 49

A németek bevették Vaux páncélerődöt

A csatlakozó erődítéseket is elfoglalták — A Maastól nyugatra a Holló-erdőben még folyik a harc — Sikeres légi harcok Verdun környékén és Metz körletében — Németország háboruban áll Portugáliával

Debrecen, március 9.

A verduni csata tegnap nagy diadalt hozott a németeknek: *rohammal bevették Vaux páncélerődöt, Vaux falut és még több más kisebb erődítményt*, amelyek a Douaumonttól délre levő német állás közelében és a Woivre-front irányában állottak. A rohamot éjszaka hajtották végre, nagyszabású tüzérségi előkészítés után és úgy látszik, a franciák legteljesebb meglepetésére. A francia hadügyminiszterium tegnapi kommunikéja azt mondta ugyanis, hogy „a csata főszülya a Maas balpartjára és a Maas hajlására koncentrálódik”. A Maastól nyugatra tegnapelőtt és azelőtt végrehajtott német operációk, amelyek — mint ismeretes — igen nagy területnyereséget hoztak a trónörökös hadserege jobbszárnyának, azt a hitet keltették a francia hadvezetőségben, hogy a németek nagyszabású átcsoportosítást végeztek és a Verdun elleni támadást most már az erődvonal északnyugati arcvonalaán fogják erőszakolni. A tegnap éjszaka Vaux erőd ellen indított roham kétségtelemné tette a francia hadvezetőség rettenetes csalódását. A francia hadvezetőségnek arra a valóságra kellett ébrednie, hogy a trónörökös hadseregének jobbszárnya is, meg a centruma is elsöprő erőfeszítésekre képes és a Maastól nyugatra és keletre egyaránt példátlan energiával dolgozza előre magát Verdun erődvonala, illetve a vár magva felé.

Vaux páncélerőd bevételeivel a németek Verdun északi erődvonalának második sarokpillérét döntötték ki. Az északnyugati frontszakaszon még nem érkeztek meg az erődvonallhoz, de nincsenek messze tőle. Itt tegnap azok a csapatok, amelyek *Forges* falut elfoglalták, a falutól délre elterülő erdőségek, az úgynevezett *Holló-erdőnek* a kitisztításán dolgoztak. — A Verdunért folyó harcokból dicsőséges részt kér magának a német repülőraj is, amely eredményesen zavarja a francia csapatpótlási kísérleteket.

A többi hadszíntéren nincs nevezetesebb esemény.

A hadviselő felek száma a mai napon megszorodott. Németország nem volt haj-

landó eltűnni azokat a tüszurásokat, melyekkel az angol zsoldon tengődő portugál kormány kellemetlenkedett neki és megszakította Portugáliával a diplomáciai összeköttetést, sőt proklamálta is a Portugáliával való háborút.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harctér

Berlin, március 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

A tüzérség tevékenysége mindkét részen ismételtén nagyobb élénkségre fokozódott.

A Maison de Champagne majornál azon ároknak nyugati része, amelyben tegnap kézi-gránát-harc folyt, ismét a franciák kezére jutott.

A Maastól nyugatra csapataink a Bois des Corbeaux-ban (Rabenwald) a még ott levő francia fészkek kitakarításával vannak elfoglalva.

A Douaumonttól délre levő állásunk és a Woivre-vidéken húzódó vonalak közti összeköttetés megerősítése céljából a folyótól keletre a poseni 6-ik és 19-ik tartalékegység a 9-ik tartalékhadosztály parancsnokának, Curetzky v. Cornitz gyalogsági tábornoknak vezetése alatt, alapos tüzérségi előkészítés után, fényes sikerű éjjeli támadással elfoglalta Vaux falut és a hasonveü páncélerődöt, valamint az ellenség számos csatlakozó erődítését.

Verdun környékén nagyszámú légi harcban repülőink maradtak győztesek. Egész bizonyos, hogy három ellenséges repülőgépet lelőttek. Összes repülőgépeink visszatértek. Több vitéz vezetőjük megsebesült. A Verduntól nyugatra és délre fekvő községekben ellenséges csapatokat bőségesen bombáztunk.

Egy francia repülőgéprajnak Metz erődítési körletében történt támadása folytán két polgári egyén meghalt és több magánépület megsérült. A légi harcban a rajvezető repülőgépet lelőtték, őt magát elfogták; kísérője meghalt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az előnyomulás a Maas balpartján

Genf, március 9. A francia lapok azon igyekezetével szemben, hogy a *Maas mindkét oldalán történt visszavonulás* jelentőségét tagadják, egyes szakértőknek, így a *Journal de Débats*-nak a hangja sejteti, hogy a francia ellenálló erőnek az egész Woivre-vidék föladása folytán bekövetkezett erős csökkenése a *Maas balpartján is világosan mutatkozik*, ahol *Pétain* tábornok most a végső erőfeszítéseket teszi, hogy Verdun északnyugati erőit a tizenkettedik órában megvédje. Hogy a *Pétain* tábornok utasítására tegnap megvont baloldali állás Cumières-nél végződik-e, csakhamar el fog válni.

Verdunban már senkisék lakik

Berlin, március 9. A *Berliner Tageblatt* jelenti Hágából: A *Matin* munkatársa a következőképpen ismerteti tudósításában a verduni helyzetet:

Hétfőn reggel 8 óra tájban, miután már az egész előző napon az ágyudörgés reszketette meg a levegőt, hullott le az első gránát közvetlenül a város előtt és ezt csakhamar a második és a harmadik követte. Csak estefelé vesztett kissé hevesességéből a város lövetése. A lakosság mély pincékben és a várban rejtőzött el és így némileg biztonságban voltak az ellenséges gránátoktól. Egész nap és a következő éjszaka is ott maradtunk, sűrűn egymás mellé szorulva, asszonyok, gyermekek és agastyánok, fűrészpórral telt zsákokon, melyeket a katonák adtak nekünk, míg odakünn a gránátok ordítása hatotta át a levegőt. Este azt mondták nekünk, hogy a fenyegető veszély miatt el kell vinni bennünket a veszélyes zónából. Elhatározták, hogy Verdun összes lakosai kivétel nélkül kötelesek elhagyni a várost. Így a jelen pillanatban egész Verdunban egyetlen polgár sincs többé.

Clemenceau bűnbakot keres

Genf, március 9. A *Homme Enchaîné*-nek a cenzura által elkobzott számában *Clemenceau* a következőket írta a verduni csatáról: A

URANIA

Ma utoljára!

Amerika

lánya 4.

Egy dollárkirálynő
csodálatos kalandjai

Old avenue rejtelmei
2 részben.

Versenyfutás a halállal
2 részben.

Kraxeľhuber pipája
Vigjáték. 4. rész.

Főszereplő: TEDDY.

A vintenzorai növénynevelés
természeti felvétel.

Előadások kezdete 5, 7 és 9
órakor rendszeres helyfoglalással.

APOLLO

Ma, pénteken
Előadások 5 órakor mér-
sékelt, 7 és 9 órakor
rendszeres helyfoglalással.

Az évad két kiváló
újdonosa!

MARIA CARMÍ
főszereplésével

Gyilkos csók
fantasztikus dráma
4 felvonásban.

Meztetető!
Kaoagtató!

TEDDY,
a betörő király
vigjáték 3 felvonásban.

Háborús hetiszemle
harcéri felvételek.

harcok, melyek a mostani háboru leghevesebb harcai közé tartoznak, tovább tartanak. Douaumont erőd körül hallatlan elkeseredéssel működik az ellenséges tüzés, melyet a miénk nem képes elhallgattatni és pusztulást zudít heroikus katonáink soraiba. Ha a hibák halmaza következtében, melyeket hiába próbálnánk eltitkolni, elragadnák tőlünk a douaumonti állást, akkor a már erősen megrongált Verdun csak céltáblája volna a német lövedékeknek. Még nem láthatjuk a két nap óta dühöngő harc kimenetelét, de bárhogy végződjék is, kötelesek vagyunk leleplezni a Verdun védelménél elkövetett súlyos hanyagság okaát.

A remegő Páris

Lugano, március 9. A Secolo párisi tudósítója közli, hogy Párisban állandóan nagyon komor a hangulat és a Verdun miatti aggodalom helyébe már a türelmetlenség érzése lépett. A lakosság még a legvalószínűlenebb híreknek is hitelt ad. A Bourbon-palotában és a Luxembourg-palotában a félelem és a remény érzése váltogatja egymást. Ehez járul, hogy vonat után érkezik Verdunból Párisba sebesültekkel, ami még jobban fokozza a gyászt.

Verdunt löldják?

Gent, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Párisból jelentik, hogy a németek Verdun elleni keresztüzének fokozódása rendkívül aggasztja a francia közvéleményt. A lapok Verdun föladására készítik elő a közvéleményt.

A német flotta az Északi-tengeren

Rotterdam, március 9. (Az Est.) A Courant jelenti: Az Odin halászgőzös kapitánya bejelentette, hogy az Északi-tengeren 50 nagyobb és kisebb egységből álló német flottával találkozott. A hadihajókat számos szürkére festett halászhajó, buvárhajó és Zeppelin kísérte. Az Odin-t megállították és miután papirjait átvizsgálták, tovább engedték.

A buvárhajó-háboru

Új német jegyzék az Uniohoz

Washington, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Bernstorff gróf német nagykövet jegyzékét nyújtott át Lansing külügyi államtitkárnak arról, hogy a német buvárhajókat a háboru előtt megállapított elvek szerint fogják használni.

Az amerikalak nem utazhatnak a hadviselő államok hajóin

Bécs, március 9. A Wiener Allgemeine Zeitung jelenti: Mint értesülünk, az amerikai kormány vonakodik utlevelet kiállítani azon amerikaiak részére, akik hadviselő államok területére akarnak utazni, még pedig azzal az indoklással, hogy amerikai polgároknak a haditerületre való utazást csak a legkényszerítőbb személyi okok előadása és bizonyítása alapján engedhetik meg.

A lap ehez a következő megjegyzést fűzi: Nem értjük, hogyan hozható kapcsolatba ez az intézkedés Wilson elnöknek attól való vonakodásával, hogy hivatalos figyelmeztetést adjanak ki a felfegyverzett kereskedelmi hajók használatára vonatkozólag.

Anglia jegyzéke az Uniohoz

Hága, március 9. Londonból jelentik: Grey külügyi államtitkár jegyzékben közölte az Unio kormányával, hogy Anglia nem fogja tűrni, ha Amerikában hivatalos óvást bocsátanak ki az angol személyszállító gőzösökön való utazás ellen. A jelenlegi körülmények között Amerikának nincs joga a kereskedelmi hajóknak megtiltani, hogy önvédelmi rendszabályokkal éljenek. Az entente súlyos hajóvesztései következtében arra a meggyőződésre jutott, hogy kereskedelmi hajóit fel kell fegyvereznie.

Hadihajók kísérik az entente kereskedelmi hajóit

Basel, március 9. Az Imparcial jelenti Algécirasból, hogy az angol kereskedelmi hajókat Gibraltar és Malta között francia hadihajók, Maltától a Suez-csatornáig pedig angol hadihajók kísérik. Az olasz hadihajók is bevezették a kísérő szolgálatot a Tyrrheni-tengeren.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az előőrsi állásaink ellen intézett orosz előretörések sehol sem jártak sikerrel.

Mint utólagosan jelentik, egyik léghajónk a Minsk fele vezető útvonalon a vasúti építményeket, valamint az ellenséges csapatokat Mirben a március 8-ikára virradó éjjelen megtámadta.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az orosz nép békét akar

Stockholm, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervárról jelentik: A дума tegnapi ülésén Kobelen képviselő azzal okolta meg a szociálisták kormányellenes szavazatát, hogy Oroszország a háborúval az állami tönk és a gazdasági feloszlás felé halad. A háboru eddig az orosz nemzeti vagyon tizenkét százalékának pusztulását jelenti. A szónok pártja zajos tetszésnyilvánításai közben kijelentette, hogy az orosz népet tántoríthatatlan békevágy fogta el.

Az orosz-japán szövetség

Stockholm, március 9. A pétervári lapok japán forrásból arról értesülnek, hogy az orosz-japán közeledésben újabb előrehaladás észlelhető. Alapos a remény, hogy szoros orosz-japán szövetség jön létre. Az annak idején e tárgyban megkezdett tárgyalásokat Michaelovics nagyherceg missziója lényegesen előbbre vitte. A Dziennik című lap megállapítja, hogy ennek a bizonyos mértékben öröndetes közeledésnek létrehozása Oroszországnak igen jelentékeny engedményeibe kerül.

Az olasz háboru

Budapest, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A délnyugati arcvonalon a harci tevékenységet az időjárás még mindig szűk korlátok közé szorítja.

A Col di Lana szakaszon és a Monte San Michelén tegnap élénk tüzési harcok folytak.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz kormányválság előtt

Lugano, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Viktor Emánuel király római utjával kapcsolatban parlamenti körökben azt beszél, hogy részleges vagy teljes kormányválság van küszöbön. A király Marcora kamara-elnököt és Sonnino külügyminisztert kihallgatáson fogadta.

Lugano, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik, hogy ott elterjedt hírek szerint Zupelli tábornok hadügyminiszter lemondani készül állásáról. Utódjául Altieri tábornokot emlegetik.

Az olasz hadiflotta angol ellenőrzés alatt

Kopenhága, március 9. A Ruskoje Slowo jelenti Rómából, hogy az olasz flotta főparancsnoksága mellé, amely az abruzzoi hercegnek volt alárendelve, újabban egy angol parancsnokságot rendeltek. Ennek a parancsnokságnak hatásköre az albán hadszíntérre is kiterjed. Az angol katonai bizottság Taylor őrnagy vezetése alatt Párisból jövet Rómába érkezett és már megkezdte működését.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 9. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A Szalonikibe vitt szerb csapatok

Bécs, március 9. A Pol. Kor. jelenti az olasz határról: Az entente sajtója igen fényes számadatokat terjesztett a hazájából kiűzött szerb hadsereg maradványainak erejéről. A szerb diplomáciai képviselők dicsekvései következtében ezek a számok, amelyek eleinte 100,000 ember körül mozogtak, csakhamar megdagadtak 200,000-re és a francia, valamint az olasz lapok élénk meglepedésüknek adnak kifejezést ama megerősödés miatt, melyet az entente balkáni hadereje a szerbek odaszállítására révéen várhat. Éppen ezért kellemetlen zavart idézett elő, amikor a Secolo arra a vallomásra

Halmágyi Sámuel

női divatházát
Piac-utca 44. szám alá
dr. Ujfalussy-házba helyezte át.

szánta magát, hogy azok a szerb csapatok, a melyeket Korfu szigetéről a balkáni hadszíntérre akarnak vinni, 15,000 embernél többre nem becsülhető. Az előző becsülésekhez képest ez a rendkívül alacsony szám azzal magyarázható, hogy kizárólag a teljesen felszerelt szerb csapatokat értik alatta. Tudvalevő, hogy az entente parancsnokai az ilyen szerb „segítő csapatokat”, amelyek katonailag nincsenek kellőképpen felszerelve és amelyeknél a fegyelmetlenség elharapózott, legszívesebben távol szerélnék látni a balkáni hadjáratról. — Ennélfogva a *Secolo* adatait talán úgy kell értelmezni, hogy az említett parancsnokok által megszabott föltételeknek a szerb hadsereg maradványaiából csak 15,000 ember felel meg.

Kitört a német-portugál háború

Diplomáciai szakítás Németország és Portugália között

Berlin, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

A lisszaboni német követ utasítást kapott, hogy a neki megküldött részletes nyilatkozat átnyújtása után kérje ki a saját és a követség személyzetének utlevelét a portugál kormánytól. A berlini portugál követnek már kiadták az utlevelét.

Berlin, március 9. (Magyar Távirati Iroda.) A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” közli a német kormánynek Portugáliához intézett jegyzékét, amely tüzetesen felsorolja azokat a sérelmeket, melyeket Portugália Németországgal szemben elkövetett. A német kormány Portugália magatartásából levonja a konzekvenciákat. Németország a mai naptól kezdve Portugáliával szemben hadi állapotban levőnek tekintti magát.

Leleplezések Grey balkáni politikájáról

Bécs, március 9. (Pol. Korr.) A *The English Review* februári számában Seton-Watson, az ismert angol ügynök, aki nemrégben „Ausztria - Magyarország megsemmisítését” vallotta programjául, *Sir Edward Grey fiaszkója* című cikkében igen érdekes leleplezéseket közöl.

Ez a miniszter — írja Seton-Watson — nem tartotta be azt az ígérését, hogy a parlament nélkül nem köt egyezséget. Az entente-nak 1915. április 27-én kelt szerződését Olaszországgal nemcsak megkötötte a parlament nélkül, de alá is írta. Ez a szerződés, melyet Seton-Watson *különös szerencsétlenségnek* tekint, Dél-Tirolon, Görzön és Trieszten kívül a Juli-Alpok vonalát is csaknem Fiuméig és egész Istriát a szigetekkel Olaszországnak ígérte, továbbá a dalmát szárazföldet és a szigeteket a Dráva és Spalato közti vonalig, véül Lissa, Lessina és Curzola szigeteket, tehát egy olyan területet, amelyen 700,000 szláv lakik, amelyben a szerb-horvát mozgalom mély gyökereket vert. Amikor Grey ezt az engedmenyt tette Olaszországnak, *amelynek Dalmáciára ugyanannyi joga van, mint Németországnak Belgiumra*, akkor kirántotta a talajt a brit program alól és megfosztotta magát attól a morális jogtól, hogy Belgiumnak Németország által való meghódítása ellen óvást emeljen. A felelősséget ezért mindenesetre nem egyedül ő viseli, hanem osztózik Delcasséval, Iswołskival és Sasonowval. A balkáni politikában Grey úgy viselkedett, mint egy gyermek, aki az összerakó játéknál hamis követ használ. Sohasem fogta fel a Balkánnak az angol politika és az európai háború szempontjából

való vitális jelentőségét. A Balkánt átengedték Oroszországnak, ami ez állam fatalisztikus jellemvonását és még a szláv ügyben is kimondhatatlanul szűk látókörét tekintve, valószínűleg végzetes volt.

Összeomlott házak

A főkapitány felhívása a közönséghez

A városi tanács ma délelőtti ülésén Rostás István főkapitány sürgős előterjesztést tett a rozoga, életveszélyes házak szakértői megvizsgálásának elrendelése végett, mert az utóbbi napokban gyakran fordultak elő *házösszeomlások* a városban. Különösen a vályogból épült házak összeomlása gyakori, mert az átmedvesedett vályogfalak könnyen összeroskadnak a tetőzet súlya alatt. Csak a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy eddig nem követeltek áldozatul emberéletet ezek a gyakori házösszeomlások.

Ma reggel a *Garay-utca 21. számú ház dőlt össze*. Azt jelentették a hatóságnak, hogy a romok több embert eltemettek, ez azonban később nem bizonyult igaznak. A hatóságnak kötelessége elejét venni a fenyegető veszélynek, annál is inkább, mert a hatóságra hárulna a felelősség az ilyen katasztrófákért. A tanács elhatározta, hogy a *rendőrség hívja föl a közönséget a veszélyes lakóházak bejelentésére*, a mérnöki hivatal pedig utasította, hogy a város tulajdonát képező régi házakat sorra vizsgálja meg alaposan, mert épp egy városi régi ház is összeomlott mostanában. A főkapitány a következő fölhívást közli a lapok útján a közönséggel:

„Tavaszzal természetesen beálló nagyobb csapadék következtében mind gyakrabban történnek házbeomlások, amelyek azokból következnek be, hogy a *magas talajvíz* következtében különösen a vályogból épült házfalak alapzata felázik. Miután az ilyen házbeomlások a bennlakókra nézve a legsúlyosabb természetű balesettel járhatnak, fölhívom az összes háztulajdonosokat és lakókat, hogy házaikat, illetve lakásaikat gondosan vizsgálják át s állandóan fokozott figyelemmel kísérjék és amennyiben azt tapasztalják, hogy azokon repedések, vagy az esetleges beomlás bármily jelei mutatkoznak, haladéktalanul tegyenek jelentést a rendőrhatalomhoz (délelőtt 8 órától délután 2 óráig a Kossuth-utca 20. szám alatti hivatalos helyiségben vagy a 27. telefonszámon, délután 2 órától másnap reggel 9 óráig pedig a földszinti 25. számú hivatalos helyiségben, vagy a 87. telefonszámon), hogy a rendőrhatalom a rendőrmérnöki szemlélet sürgősen fogantatosíthassa.

Ezen kötelezettség teljesítésére annál is inkább fölhívom a háztulajdonosokat és lakókat, mert annak elmulasztása esetén büntetőjogilag és vagyoniilag is teljes mértékben felelőssé tétetnek.

Rendőrfőkapitány.”

— **A háború alatt férjhezment nők hadisegélye.** Érdekes kérdésben hozott elvi döntést a pénzügyminiszter. Kimondotta, hogy olyan esetben, amikor a hadbavonult katonai szolgálata teljesítése közben lép házasságra, a bevonultak gyámolítás nélkül maradt családtagjai, tehát felesége és édes-, vagy mostohagyermekai is, amennyiben az előirt egyéb feltételek megvannak, állami segélyben részesíthetők, de csak akkor ha a szóban forgó családtagokat a hadbavonulás előtt is a hadbavonult családtag tartotta el. Ha nem ő tartotta el, akkor nem jár segély, kivéve, ha a feleség s az esetleges gyermekek a házasság megkötése után jutnak oly helyzetbe, hogy teljesen a bevonult katonára szorulnának.

SZÍNHÁZ

Műsor:

PÉNTEK: *Suhanc*, operett.

SZOMBAT: *Karikagyűrű*, operett. (Bemutató előadás.)

HIREK

— **A horvát országgyűlést elnapolták.** — Zágrábból táviratozzák, hogy a horvát országgyűlést ma királyi kézirattal elnapolták.

— **Szabolcska Mihály a Csokonai-körben.** Kedves vendége lesz a Csokonai-kör márciusi felolvasó ülésének: Szabolcska Mihály. — Szabolcskát száz meg száz kellemes emlék fűzi Debrecenhez és a Csokonai-körhöz, de ő szívesen megragadja az alkalmat, hogy ezt a szoros összeköttetést még bensőbbé tegye s így most is a legnagyobb készséggel engedett a Csokonai-kör meghívásának. Szabolcska lantján a mostani nagy időkben új hurok pendültek meg, háborus költemények fakadtak és bizonyára a Csokonai-körben is főképp háborus költészete termékeit fogja bemutatni. Felolvasása iránt már előre a legszélesebb körű érdeklődés mutatkozik, mert amilyen hűséges Szabolcska Debrecenhez, éppen olyan szeretettel, odaadó tisztelettel ragaszkodnak hozzá a debreceni irodalombarátok is.

— **Debreceni tisztek előléptetése.** A király Győri Géza 2. honvédszázadredbeli főhadnagyot századossá, Des Echerolles-Kruspér Sándort, a debreceni 3. népfelkelő parancsnokság nyilvántartásában álló népfelkelő hadnagyot népfelkelő főhadnaggyá, Fischer Márk Miksa 3. honvédszázadredbeli tisztjelöltet hadnaggyá kinevezte.

— **A katonai becsületügyi eljárás a Rakovszky-Sándor Pál afférben.** Mint ismeretes, a Rakovszky István és Sándor Pál országgyűlési képviselők között fölmerült lovagias ügyről, amelyet a felek megbízottai egyoldalu megállapításokkal fejeztek be, Rakovszky István, mint szolgálaton kívüli tiszt, jelentést tett katonai hatóságának. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a katonai becsületügyi eljárás ebben az ügyben már megindult. A becsületügyi választmány kihallgatta Sándor Pált és ki fogja hallgatni mindkét fél megbízottait.

— **Tanári székfoglalók a kollégiumban.** A kollégium meghívása folytán a tanács Márk Endre polgármestert, Magoss György dr. főügyészt, Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvevőt küldte ki a kollégium szombatn tartandó ünnepére, amelyen az új tanárok tartják meg székfoglalójukat.

— **Tíz vagon lisztet kapott Debrecen.** — Vásáry István dr. tanácsnok ma bejelentette a tanácsnak, hogy a belügyminiszter március 2-án 10 vagon lisztet utalt ki Debrecen közönsége részére és pedig 7 vaggonnal a debreceni István-gőzmalomból, 2 vaggonnal a szolnoki Hungária-malomból és 1 vaggonnal Kása József karcagi malmából. A 3 vagon lisztre természetesen szállítási költség esik, amelyre nézve a tanács azt határozta, hogy a lisztkezelési költségek fedezésére történt 2 filléres lisztáremelésből egyenlítik ki. A 3 vagon liszt átvételével az István-malmot bizta meg a tanács. A statisztikai hivatal megküldte a városnak a cséplési eredmény bejelentéséről készített kimutatást, amely szerint Debrecenben 194,000 métermázsza buza és rozs termett. A múlt hónapban végzett bejelentés szerint pedig 30,911 métermázsza buza és 7003 métermázsza rozskészlet van Debrecenben. A bizományosoktól beérkezett közlések szerint, akik a Hadi Termény Részvénytársaság és más vásárlásra jogosultak részére vásároltak Debrecenben, 50,327 métermázsza búzát és 9,976 métermázsza rozst vettek Debrecenben. — Még hiányzanak vásárlási bejelentések s már is körülbelül még több terménymennyiséget lehet kimutatni az eddigi adatok alapján, mint amennyiről a cséplési eredmény szól.

— **Az „Amerika lánya”** csodaszép, idegizgató kalandjainak hatodik, hetedik és nyolcadik része ma utoljára láthatók az Urániában. A newyorki automobil- és lövészverseny felvételei külön szenzációi a filmnek, de még sohasem látott szép trükköket mutat be a két főszereplő boszorkányos ügyességgel. — Jegyek reggel 9 órától válthatók az Irodában. Telefon 12-51.

— **Andrássy Sándor gróf lemondott mandátumáról.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy *Andrássy Sándor* gróf, a honfoglalás képviselője, aki az alkotmánypártnak tagja, lemondott mandátumáról, mert inkompatibilis helyzetbe került. A kerület alkotmánypártja hír szerint *Windischgrätz* Lajos herceget készülni jelölni.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy *Walterskirchen* Fülöp gróf 7. huszárezredéi nyugalmazott őrnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **30,000 korona előleg a közkórháznak.** Somogyi Zoltán igazgató-főorvos kérésére a városi tanács ma 30,000 korona előleget utalt ki a házipénztárból a városi közkórház részére, hogy az élelmezési és egyéb költségeit fedezhesse.

— **A hus és a zsiradék új árai.** A városi közlelmezési bizottság tegnapelőtt tartott ülésén foglalkozott a hentesek panaszával, amelyben azt kifogásolták, hogy a bizottság mindig olyan alacsonyan állapította meg a husárakat, hogy a husárosok nem tudták megtalálni hasznukat az előzőségi magas árai miatt. E panasz folytán *Gruner* Lipót gazdasági tanácsnok elnöklésével egy szakértő bizottság küldetett ki, amelynek tagjai *Reitz* János kir. állategész-ségiügyi felügyelő, *Csáky* János közbizományi igazgató, *Debreczeni* Lajos, a hentes-ipartársulat és *Nagy* Jakab, a mészáros-ipartársulat elnöke voltak. Ez a bizottság tegnap úgy a sertés-, mint a marhahus tekintetében, az előzőségi árának alapul vétele mellett, olyan pontos kalkulációt készített, amelyből kitűnik, hogy a husiparosok mily áruk mellett mérhetik ma a húst. Ennek a kalkulációnak az alapján *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester megállapította a sertéshus, a marhahus, a szalonna és a zsír új árhatárait. Az új árak az eddigiekhez képest 40—80 filléres emelkedést mutatnak. Az új árak, kilogramra értve, a következők:

Sertéskaraj 5.20, sódar és lapocka 5.10, oldal, csipő, tajtékos 4.40, bőrös bütyök 3.60, sertésfej 1.80, köröm 1.50, pofacsont (gömböcs) 1.50, füstöltus 5.60, kivágott sertés 4.60, préseletlen tepertő 4.20, préselt tepertő 2 korona.

Marhahus I. rendű 5.40, II. rendű 5.20, borjúhús I. rendű 5.20, II. rendű 4.80, növénydékmarhahus 4.60 korona.

Háj 6.30, zsirnak való szalonna 6.40, füstölt szalonna 6.80, új sózott szalonna 6.10, paprikás 6.80, olvasztott sertésszír 6.50 korona.

Főtt kolbász 7.60, frissen füstölt kolbász 6.60, száraz, nyers, élvezhető kolbász 8.40, szalámi 12 korona.

Ezek az új árak március 10-én, pénteken lépnek életbe.

— **Meghalt az utcán.** Ma este 8 óra tájban nagy néptömeg verődött össze az Arany Bika kávéház közelében, ahol a gyalogjárón holtan esett össze *Schäffer* Ignác debreceni szabó. A helyszínen megjelentek a mentők, de akkora már a halottat hozzátartozói elszállították a temetkezési vállalat halottaskocsiján.

— **Sztrájkoló orosz foglyok.** Pécsről írják nekünk: Pécs város belterületén a város részére dolgozó orosz foglyoknak egy csoportja, szám szerint 40 fogoly, az elmúlt hét egyik napján elégedetlen volt az élelmezéssel, mely pedig a legnormálisabb életkövetelményeknek is megfelel. Jó és elegendő husból állt az, főzékléssel, amilyen kiadás ebédet ezek a muszkák otthon bizonyára csak ünnepnapokon élvezhettek, de mivel a honvágy — ugylátszik — fokozza étvágyukat, megtagadták a munkát és nem engedelmessékedtek rábeszélésre sem. Radikálisabb eszközöket kellett a renitensekkel szemben igénybe venni, mely eszközök katonáknál otthonosak és ez használt. Elült az ellenállás, és kikötésük megszüntetése után mintha mi sem történt volna, szépen munkába álltak. Faluhelyeken is megérik, hogy az orosz foglyok megtagadják az engedelmességet és ha jó szó nem törí meg őket, jön a kikötés, melyet a csendőrök alkalmaznak és az minden esetben segít a bajokon. Az eljárás még a kikötés elengedhetetlen esetében is mindig emberséges és az orosz foglyok maguk csudálkoznak az enyhe büntetésen.

— **Páris éheznek.** Genfből jelentik: A francia főváros éheznek azok miatt a zavarok miatt, amelyek a vasúti forgalomban rendszeressé váltak. Oly hiányos és rendetlen a vonatok érkezése, hogy Páris legszükségesebb dolgokkal való ellátására ezer autóbilit helyeztek forgalomba a mult csütörtökön. A fűtőanyagok, amelyeknek megérkezését egy héttel ezelőtt jelezték, még mindig nincsenek Párisban, ahol szén és fát egyáltalában nem lehet kapni.

— **„Gyilkos csókok“ Mária Carnival.** Fényes és impozáns műsort állított össze péntek, szombat és vasárnapra az Apollo. Előadásra kerül a szezon két kiváló ujdonsága. A két sláger-kép közül az egyiknek a címe: „Gyilkos csókok“. Ez egy nagyszabású fantasztikus négy felvonásos dráma, melyben a főszerepet *Maria Carmi*, a világhírű moziprimadonna játssza. A másik darabnak a címe: „Teddy, a betörőkirály“. Egyike a legnevetetőbb vigjátéknak. A mozt kedvelő közönség érdekes és kellemes szórakozást fog találni e grandiozus műsorban. Ma az előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal kezdődnek.

Salvator sör
módjára kitűnő tápsör a „Hősök söre“, ajánlható betegeknek, lábadozóknak, idegesség ellen, vérszegényeknek. E kitűnő gyógyászó rövid ideig lesz kapható palackonként minden jobb csemege és fűszerkereskedőnél, poharankint a „Gambinus“ vendéglőben éjjel, nappal csapva. Már kapható *Balassa* Károly főtéri csemege üzletében, *Kontsek* Géza fűszerkereskedésében, *Csanak* József főtéri kereskedésében, *Deutsch* Albert és *Fia* Hatvan-és Piac-u. sarkán.

— **Katonai lögyakorlat.** A debreceni 2. honvédelmszázred március 10-én reggel 8 órától délután 1 óráig a Sárkut-tanya melletti lötéren harcszerű lögyakorlatot tart, amiről a rendőrség azzal a figyelmeztetéssel értesíti a közönséget, hogy a harci gyakorlat idején életveszélyes a lőtér közelében tartózkodni.

— **Az Uránia előleges jelentése:** Szombaton és vasárnap „Az örök vándor“ című négy felvonásos dráma kerül az Unániában bemutatásra, a világhírű *Richard Oswald* rendezésével.

ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

Jórávaló

munkásembert állandó alkalmazásra, belső munkára, jó fizetés mellett keresünk azonnali belépésre. **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomda, Piac-utca 49.

Életnagyságu mellképet

készítünk bármily kis fénykép után a megszólalásig hű művészi kivitelben harchban elesett, fogságba került, megsebesült hősökről, továbbá polgári egyénokről fekete kivitelben 10 koronáért, színesben 12 koronáért. Előleg 3 korona, a többi utánvét. Színes képeknél az arc, szem, hajzat és ruházat színe okvetlenül megadandó. Az arckép ajánlott levélben, az előleg postautalványon erre a címre küldendő: **Debreceni Független Ujság kiadóhivatala, Debrecen, Piac-utca 49.**

Apró hirdetések

Amerikai
egész sevrő varrott cipők 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőruház Hatvan-u. 8.

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Halasi-telep. Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt lévő két szobás kis ház. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Kiadó
modern, két vagy három szoba, elő- és fürdőszobából álló lakás, parkirozott udvar és yeteményes kerttel. Értekezhetni Szoboszlai-ut 11/c. a Falk-kefegyár mellett, Werknernél.

Eladó
1800 □-öl föld a légtáskert, Basahalma utca 13. szám, III-ik járás, a vasut mellett, részletekben is. Értekezhetni lehet a császnél vagy Csapó-u. 18. alatti mészárszékekben.

Aranyat-észlőt, brillánst, szloglegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Szép butorozott szobát keresek intelligens családnál, a főtér közelében, esetleg teljes ellátással; 2 ágy, villanyvilágítás és tisztaszolgának alvóhely szükséges. Irásbeli legolcsóbb ajánlatokat „Főhadnagy“ jelíge alatt továbbít a kiadóhivatal.

Szakmányos
szőlőmunkások azonnali alkalmaztatásra felvételnak. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankban, Kossuth-utca 17.

Kapucédulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Szónvignetta
exrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Somossy László cég

HAJDÚVÁRMENYRE SZÁLLÍTÓJA

Kirakatalban látható a

Tavaszi Costümkelme

és ruha-selyem

ujdonságai.

Legszebb

háborús ujdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdaságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tétlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!“

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12¹/₂—8¹/₂ cm. nagyságu, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára diszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelírral darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál!

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debrecen, Piac-utca 49.